

УДК 159.9:343.8

DOI 10.33463/2072-2427.2020.15(1-4).1.051-055

**ВАСИЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ ФОМИН,**

кандидат юридических наук, доцент,

ведущий научный сотрудник

научно-исследовательского отдела научного центра,

Академия ФСИН России, г. Рязань, Российская Федерация,

e-mail: [editor62@yandex.ru](mailto:editor62@yandex.ru)

## **ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ СОСТОЯНИЕ ОСУЖДЕННЫХ, ГОТОВЯЩИХСЯ К ОСВОБОЖДЕНИЮ, И ПРОБЛЕМЫ ИХ ДАЛЬНЕЙШЕГО ТРУДОУСТРОЙСТВА**

### **Для цитирования**

Фомин, В. В. Психологическое состояние осужденных, готовящихся к освобождению, и проблемы их дальнейшего трудоустройства / В. В. Фомин // Уголовно-исполнительное право. – 2020. – Т. 15(1–4), № 1. – С. 51–55. – DOI : 10.33463/2072-2427.2020.15(1-4).1.051-055.

**Аннотация.** Ключевыми положениями Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года являются: организация трудовой деятельности осужденных, развитие их профессиональной подготовки, оптимизация социальной, психологической, воспитательной и образовательной работы с осужденными и др. В статье рассматриваются некоторые проблемы, затрагивающие подготовку осужденных к освобождению из мест лишения свободы, их эмоциональное состояние, а также вопросы трудоустройства осужденных после освобождения, причины, затрудняющие трудоустройство этих лиц, и пути их устранения.

**Ключевые слова:** психологическая подготовка к освобождению, профессиональная подготовка осужденных, проблема трудоустройства.

В местах лишения свободы у осужденного могут происходить негативные, криминальные изменения в личности, появляться связи с отрицательной средой, может изменяться социальный и психологический статус, что в конечном итоге обуславливает проблемы, возникающие после освобождения из мест лишения свободы.

В настоящее время в исправительных учреждениях все большее внимание уделяется вопросам подготовки осужденных к освобождению, внедряются школы подготовки к освобождению. Что касается психологической подготовки к освобождению, то, к сожалению, она часто не организуется в полном объеме. Недостаточно определены психологические проблемы и их возникновение в разных группах осужденных, требуется разработка материалов для разных категорий осужденных, готовящихся к освобождению.

© Фомин В. В., 2020



Статья лицензируется в соответствии с лицензией [Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/)

По данным проблемам во многих исправительных колониях проводилось анкетирование осужденных, готовящихся к освобождению.

Результаты анкетирования показывают, что осужденные, с одной стороны, испытывают радость, а с другой стороны, отмечают у себя такие состояния, как волнение, тревога, раздражение, страх остаться без работы, финансовой поддержки, опасения по поводу привыкания к новым, изменившимся за время их изоляции от общества условиям жизни, страх одиночества, страх быть не принятым другими людьми, в том числе родными и близкими, страх совершить повторное преступление и стать опять осужденным.

Проведенные исследования показывают необходимость социально-психологической поддержки осужденных, готовящихся к освобождению, подчеркивают их потребность именно в разрешении психологических проблем, выработке практических навыков.

Основной задачей при подготовке осужденных к освобождению является решение соответствующих вопросов социальной адаптации осужденного после освобождения. Сотрудники исправительных учреждений для успешной работы по ресоциализации осужденных должны знать личностные особенности каждого из них.

Мероприятия по изучению личности проводятся с момента начала уголовного преследования. В связи с этим считаем необходимым обязать следователей в процессе предварительного следствия по уголовному делу и расследования всесторонне изучать личность обвиняемого, составить на него подробную объективную справку-меморандум, в которой указать положительные и отрицательные стороны личности обвиняемого, указав причины совершения преступления и условия способствовавшие этому, после чего направить эту справку-меморандум в следственный изолятор для приобщения к личному делу осужденного, если подсудимый будет осужден к лишению свободы. Безусловно, эта справка-меморандум поможет сотрудникам исправительных учреждений организовать воспитательную работу.

В настоящее время исправительная колония является единственным государственным органом, в обязанности которого входит проведение работы по подготовке осужденных к освобождению.

Единственным правовым документом, разъясняющим порядок реализации прав осужденных, отраженных в Уголовно-исполнительном кодексе Российской Федерации (УИК РФ), являлась Памятка о некоторых изменениях порядка трудового и бытового устройства лиц, освобождаемых из учреждений, исполняющих уголовные наказания, утвержденная совместным письмом МВД России № 1/3819 и Федеральной службы по труду и занятости от 28 сентября 1992 г. № 2/8-ФП, в котором указывался порядок помощи освобожденным осужденным через службу занятости.

Более конкретизирующим является приказ Минюста России от 13 января 2006 г. № 2 «Об утверждении Инструкции об оказании содействия в трудовом и бытовом устройстве, а также оказании помощи осужденным, освобожденным от отбывания наказания в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы».

Несмотря на принятые правовые документы, в настоящее время специалисты по социальной работе в ИУ не способны реально влиять на трудовое и бытовое устройство освобожденных, а могут только направлять запросы и письма с уведомлением в органы внутренних дел, органы местного самоуправления и Федеральную службу по труду и занятости.

В свою очередь, нормативные акты, регламентирующие деятельность государственных и муниципальных органов, не обязывают их оказывать содействие органам уголовно-исполнительной системы в работе с осужденными по организации их бытового и тру-

дового устройства. Однако УИК РФ обязывает учреждения уголовно-исполнительной системы взаимодействовать с органами государственной власти и органами местного самоуправления в вопросах подготовки осужденных к освобождению.

Недостаточное правовое регулирование трудового и бытового устройства граждан, освобожденных из исправительных учреждений, стало одним из факторов неудовлетворительного состояния их ресоциализации, обоснования необходимости внесения изменений в Уголовно-исполнительный, Трудовой кодексы Российской Федерации, Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений.

Во время отбывания наказания осужденных необходимо обучать профессиям, которые реально востребованы на рынке труда, такие как слесари, сварщики, токари, каменщики, плотники и др.

Отсутствие трудовой и иной полезной занятости осужденных разлагающе действует на личность и способствует совершению правонарушений.

Основную часть времени осужденного, находящегося в местах лишения свободы, должен занимать труд. Каждый осужденный обязан оплачивать свое содержание, возмещать ущерб, причиненный преступлением. К сожалению, в настоящее время значительная часть осужденных не трудоустроена в связи с отсутствием в колониях необходимых производственных мощностей.

На практике имеют место случаи, когда освобожденные из мест лишения свободы имеют при себе только справку об освобождении и с этого момента начинаются проблемы по восстановлению документов в различных ведомствах. Иногда от отчаяния из-за продолжительности получения документов лица, освобожденные от отбывания наказания, начинают злоупотреблять спиртными напитками, утрачивают справку об освобождении и как бы становятся лицами без определенного места жительства и рода занятий, а иногда и вновь совершают преступления.

Например, до 2003 г. при Линейном отделе милиции г. Рязани существовал приемник-распределитель, куда обращались лица без определенного места жительства и рода занятий с просьбой об оказании помощи по восстановлению документов и дальнейшему трудоустройству. Данная категория лиц тщательно проверялась, в том числе на предмет совершения ими преступлений, после чего совместно с паспортными столами территориальных ОВД проводилась работа по восстановлению документов и принятию мер по трудоустройству. К сожалению, приемники-распределители были закрыты.

Работа по восстановлению утраченных документов должна начинаться с момента прибытия осужденного в исправительное учреждение, и восстановительные документы (паспорт, трудовая книжка и пенсионное удостоверение) должны быть выданы на руки осужденному при его освобождении.

На основании письменного заявления осужденного при выборе места жительства после освобождения и желания трудоустроиться администрация исправительного учреждения направляет запрос в орган внутренних дел, службу занятости населения по избранному месту жительства о возможности его трудоустройства с предоставлением регистрации и жилья, а также письма родственникам. Предварительные результаты, полученные при переписке, доводятся до сведения осужденного. К глубокому сожалению, шансы устроиться на работу лицам, освободившимся из мест лишения свободы, крайне невелики. Как и иные граждане, они могут реализовать свое право на труд, обратившись либо в службу занятости, либо на предприятие и в другие организации. Согласно Трудовому кодексу Российской Федерации на них распространяются все гарантии по обеспечению указанного права, в том числе касающиеся запрещения необоснованного

отказа от заключения трудового договора. Однако судимым лицам быстро устроиться на работу не так просто.

В трудоустройстве данной категории лиц большую роль играет жилищная проблема, поскольку прием на работу этих лиц в первую очередь зависит от регистрации и наличия жилья. При обращении освобожденных по вопросам трудоустройства руководство предприятий часто пользуется фактом отсутствия жилья и возможностей его предоставления как повод для отказа в заключении трудового договора. Кроме того, сказывается низкий уровень квалификации большинства освобожденных, негативное отношение администрации к приему на работу лиц, имеющих судимость.

В Трудовом кодексе Российской Федерации закреплено, что людям, имеющим судимость, запрещено заниматься педагогической деятельностью и деятельностью в сфере образования, воспитания, развития несовершеннолетних, организации их отдыха и оздоровления, медицинского обеспечения, социальной защиты и социального обслуживания, культуры и искусства с участием несовершеннолетних. На деле этот список гораздо шире. Лицам, которые отбывали наказание в виде лишения свободы, практически невозможно устроиться на работу экономистом, контролером, государственным служащим, товароведом, делопроизводителем и т. д.

В настоящее время на рынке труда востребованными являются узкопрофильные специальности. В производственной сфере отмечается спрос на станочников, столяров, слесарей, монтажников, шлифовщиков, сантехников. Существует также потребность в работниках строительных специальностей: каменщик, кровельщик, маляр-штукатур, плотник.

Основные задачи по трудовой адаптации лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы, возлагаются на центрах трудовой адаптации осужденных (далее – ЦТАО), расположенные в исправительных учреждениях, в том числе «организация профессиональной подготовки и повышения профессиональной квалификации осужденных, производственного обучения их смежным профессиям в соответствии с потребностями производственно-хозяйственной деятельности учреждения и с учетом развития производства, а также потребностей рынков труда в рабочей силе.

В системе действующего законодательства представлено большое количество нормативных актов, которые в той или иной мере регулируют отношения между осужденным, который готовится выйти на свободу, и государством, но единый нормативный акт, который будет регламентировать весь комплекс правоотношений по социальной адаптации, отсутствует. Принимаемые региональные нормативные документы, регламентирующие отношения в сфере подготовки осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы, к освобождению, а также их социальной адаптации, носят рекомендательный характер.

Отсутствие федерального закона о социальной адаптации бывших осужденных с четким определением основных субъектов, обязанных решать проблемы данной категории лиц, норм, стимулирующих предприятия, учреждения и организации к приему на работу лиц, освободившихся из мест лишения свободы, закреплению их на производстве, повышению их трудовой квалификации, а также предоставления им мест в общежитиях существенно снижает эффективность усилий сотрудников всех служб, в том числе социальных, пенитенциарных учреждений России, призванных возвращать в общество правопослушных граждан.

В настоящее время между ФСИН России и Федеральной службой по труду и занятости подписано соглашение о сотрудничестве, которое предусматривает осуществление

совместных мероприятий по содействию в трудоустройстве лиц, освобождающихся из исправительных учреждений. Соглашение является серьезным шагом в решении проблемы трудоустройства осужденных после освобождения.

Взаимодействие ФСИН России с Рострудом поможет выработать надежные механизмы трудоустройства и профессиональной подготовки граждан, освобождающихся из мест лишения свободы.

Совместное соглашение будет реализовано в каждом учреждении уголовно-исполнительной системы. Осужденные будут иметь возможность формировать сведения о себе и взаимодействовать с работодателем.

Таким образом возможно будет спланировать социальное положение осужденных после выхода на свободу.

Тем, кто нарушает закон, но пытается реабилитироваться и заработать на жизнь честным трудом, придется прикладывать двойные усилия, чтобы доказать собственную порядочность и трудоспособность.

Всем бывшим осужденным к лишению свободы необходимо пройти адаптацию и взять под контроль свои эмоции, потому что они сталкиваются с сильнейшим давлением со стороны окружения. Чтобы успешно устроиться в жизни, таким людям надо определить свой талант. Когда они будут заниматься любимым делом и помогать людям, они смогут не только добиться значимых результатов, но и кардинально измениться в лучшую сторону.

#### **Библиографический список**

1. Дмитриев Ю. А., Казак Б. Б. Пенитенциарная психология : учебник. Ростов н/Д : Феникс, 2007. 681 с.
2. Татауров О. С. Проблемы социальной адаптации осужденных, освободившихся из мест лишения свободы // Уголовно-исполнительная система: право, экономика, управление. 2010. № 2. С. 13–16.
3. Барышева А. В. Проблемы организации школы подготовки осужденных к освобождению в ИУ // NovalInfo.Ru. 2016. Т. 2. № 45. С. 283–289.
4. Исправительное воздействие на осужденных : учеб. пособие / под ред. Е. А. Антонян. М. : Проспект, 2018. 144 с.